К вопросу о безвозвратных людских потерях Красной Армии в советско-финляндской («зимней») войне 1939-1940 гг.

Сервачинский И.Ю.

Белорусский национальный технический университет

История Второй мировой войны на сегодняшний день представляется неполный без рассмотрения событий советско-финляндской или «зимней войны» 1939-1940 гг. Для оценки эффективности боевых действий сторон, а также политических, пропагандистских, исторических последствий войны, актуальным является вопрос о людских потерях СССР (равно как и Финляндии) в данном вооруженном конфликте.

Уже вскоре после окончания военных действий 29 марта 1940 г. на 6-й сессии Верховного Совета СССР со ссылкой на командование Ленинградского военного округа было сообщено, что количество убитых и умерших от ран советских воинов составило 48 745 человек. Подобная оценка повторялась в немногочисленных работах советского периода, так или иначе связанных с событиями советско-финляндской войны.

Новый этап в освещении войны в целом и вопроса потерь, в частности, начинается в период перестройки. Появляются новые данные, основанные на рассекреченных архивных материалах. Так, в 1990 г. А.М. Носков в своей статье сообщил иную цифру советских потерь, существенно отличавшуюся от предыдущих: более 72 408 убитых и умерших от ран и 17 520 пропавших без вести. Уточненные данные удалось получить после обнаружения в архивах (РГВА. Оп.15. Д. 201-219) «Книги учета безвозвратных потерь РККА в войне с белофиннами». Фактически они представляют собой алфавитные списки погибших, умерших от ран и пропавших без вести. В результате подсчетов на основании этих списков российским историком П.А. Аптекарем была установлена цифра потерь, которая используется сегодня большинством специалистов, - 131 476 человек убитыми, пропавшими без вести и умершими от ран. Не слишком отличается от этого результата вариант подсчета безвозвратных потерь, произведенный на основании того же источника российскими военными историками – 126 875 человек. При этом П.А. Аптекарь и Б.В. Соколов считают и эти данные неполными и оценивают советские безвозвратные потери соответственно в 150 тыс. и в 170 тыс. человек. Согласно окончательным подсчетам, сделанным уже после Второй мировой войны, финская армия в 1939-1940 гг. потеряла убитыми и умершими от ран и болезней около 25 тыс. человек. Таким образом, соотношение безвозвратных людских потерь сторон в «зимней» войне оказалась один к пяти не в пользу Красной Армии.